

焦点

农村公路将加快提档升级

当前,我国正推进实施新一轮农村公路提升行动。近期,多地密集召开专题会议,提出具体的投资和建设目标。

农村公路是农村地区覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施。近年来,我国持续推进“四好农村路”建设,农村公路覆盖范围、通达深度显著提高。数据显示,截至2023年底,我国农村公路总里程达460万公里,较2014年底增长18.5%,其中沥青、水泥路比例达到91.8%,实现了具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路。今年1-4月份,我国农村公路新改建里程2万公里。

推进农村公路建设,在补齐农村交通基础设施短板的同时,也对拉动农村投资发挥重要作用。2014年至2023年,我国农村公路累计投入车购税资金7461亿元,带动全社会投资4.3万亿元。今年1-4月份,全国农村公路完成固定资产投资1092.7亿元。

政策推动下,农村公路将迎来新一轮投资建设。近日,交通运输部召开专题会议,提出要实施新一轮农村公路提升行动、持续推动“四好农村路”高质量发展。

记者了解到,下一步,我国将实施路网提升行动,大力实施老旧公路改造,推进更多农村公路建设项目进村入户;实施运输提升行动;实施助力产业提升行动,推进交通运输与乡村产业融合发展。

知识点:推动经济高质量发展,必须建设彰显优势、协调联动的城乡区域发展体系,全面实施乡村振兴。农村公路投资建设是畅通城乡经济循环的重要组成部分,随着投资建设水平进一步提升,有利于进一步完善县乡货运物流运输体系,带动乡村产业经济发展。这是我国坚持农业农村优先发展,全面推进乡村振兴,走中国特色社会主义乡村振兴道路的生动体现。在乡村振兴和新型城镇化双轮驱动下,未来农村公路要进一步提升服务品质、提高服务效率、拓展服务功能,构建城乡联通的交通网络,营造安全宜人的出行环境,形成多元融合的发展格局。这有利于强化以工补农、以城带乡,推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系,加快农业农村现代化。

瞰世界

普京:俄中关系建立在深厚的共同利益基础上

俄罗斯总统普京5日在圣彼得堡回答新华社提问时表示,俄中关系建立在深厚的共同利益基础上。

第27届圣彼得堡国际经济论坛5日开幕,普京当天会见了新华社等16家出席论坛的世界主要通讯社负责人。

普京表示,俄中关系发展不是因一时一事而兴起,而是建立在深厚的共同利益基础上,两国关系稳步向前,几乎在所有合作领域都取得了丰硕成果。

普京强调,西方国家企图减缓中国经济发展的做法是错误的,“西方国家要想

成功,就需要融入中国经济发展进程,而不是干涉中国的经济发展”。他指出,西方炒作有关中国“(电动)汽车产能过剩”的言论是试图用非市场手段限制中国汽车出口。

知识点:国际关系的实质是一种利益关系,维护本国国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点。国家间的共同利益是国家合作的基础。俄中关系稳步向前,几乎在所有合作领域都取得了丰硕成果,源于双方有着深厚的共同利益。

读中国

“三北”工程攻坚战完成造林种草约4000万亩

实施“三北”工程是国家重大战略。国家林草局有关负责人6日表示,截至目前,“三北”工程攻坚战开局顺利,已开工重点项目56个,完成造林种草约4000万亩。

这是记者6日从国家林草局召开的推进“三北”工程攻坚战视频会上了解到的。

这位负责人介绍说,2023年6月,我国召开了加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。一年来,聚焦攻坚战“打什么”“在哪打”“怎么打”等关键问题,各地各部门进一步健全完善顶层设计,明确主攻方向和战略任务。通过协调安排特别国债、专项补助资金,加强林草生态用水,吸引央企深度参与、强化金融支持等方式,不断加强政策供给和要素保障。下一步,“三北”工程攻坚战将抓住重点项目这个“牛鼻子”,强化项目前期工作和联合审查,成熟一批推出一批,并建立项目包片指导机制,强化项目监管,深入一线抓进度、保质

量;加强保障性苗圃和草种生产基地建设,确保种苗等价格平稳和及时有效供应;科学配置林草植被类型和密度;积极推广光伏治沙等新模式,推出一批生态、经济、社会效益俱佳的绿色低碳发展示范项目;持续加大科技支撑,组织科技力量向“三北”工程进军。

知识点:唯物辩证法认为,主要矛盾处于支配地位,对事物发展起决定作用。次要矛盾处于从属地位,对事物发展不起决定作用。主要矛盾和次要矛盾相互依赖、相互影响。聚焦攻坚战“打什么”“在哪打”“怎么打”等关键问题,各地各部门进一步健全完善顶层设计,明确主攻方向和战略任务。通过协调安排特别国债、专项补助资金,加强林草生态用水,吸引央企深度参与、强化金融支持等方式,不断加强政策供给和要素保障。这正是我们办事情抓住重点,集中力量解决主要矛盾,又统筹兼顾,恰当地处理好次要矛盾,坚持两点论与重点论相统一的具体实践。

望浙江

融入长三角创新共同体 激活新质生产力

新质生产力,起点是“新”,关键在“质”,落脚于“生产力”。宁波以“视创新为生命、抓创新像拼命”的决心和行动力,开启了一项项创新栽树工程,一步步提升创新位势能级,通过营造创新大格局,集聚创新大平台、创新大投入,不断刷新在长三角创新格局中的“存在感”。

通过一辆新能源汽车,就可以窥见其中蕴含的长三角城市博采众长、聚势而强的逻辑。在长三角的“造车版图”中,上海提供芯片、软件等组成的“大脑”,常州提供作为“心脏”的动力电池,宁波提供完成“身体”的一体化压铸机……一台新能源汽车的完整产业链构建在4小时车程内。这“4小时产业圈”正是长三角构建现代化产业体系的缩影之一,也是长三角创新链与产业链跨区域协同的生动写照。

据浙江在线

知识点:新质生产力的特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力,它成为推动经济社会发展的关键力量。宁波通过营造创新大格局,积极集聚创新大平台,加大创新大投入,不断提升自身的创新位势能级。这一系列举措体现了宁波对新质生产力中“新”的追求,以创新引领发展,抢占时代先机。

看宁波

端午市场劲吹国潮风

今年端午季,一股强劲的国潮风席卷宁波端午消费市场,蕴含传统文化元素的商品和服务尤其受到追捧。

随着回归传统节日成为主流趋势,宁波越来越多购物中心和商超百货正在围绕传统习俗衍生一系列颇具新意的线下活动。

宁波老外滩于6月8日至10日在沿江区域启动“盛夏粽头戏”,将剧本杀、非遗体验与市集融为一体,市民可领取玩家文牒,参与茶韵谜题、唐诗知多少、棋高八斗、其有瓷理等互动游戏。凭借通关印章,玩家还能亲身体验沐兰汤点雄黄、木刻年画、绳寄安康等非遗项目。

此外,老外滩还打造一场沉浸式大唐盛世·东市,还原部分唐东市风貌,来自“南洋”“波斯”等古代异国装扮的商贩齐聚于此,市民沉浸式体验唐朝的传统文化和生活方式。

鄞州天街在端午期间联动场内品牌推出限定龙舟手作DIY、花样滑冰冠军表演、端午节限定香囊手作等活动;端午节期间,银泰百货鄞州店与江东店联合网游IP“逆水寒”开展江湖“粽”动员活动,游戏粉丝及古风爱好者们通过参与活动可获得官方周边产品。

据中国宁波网

知识点:文化是民族的血脉和灵魂。继承优秀传统文化,筑牢传统文化的物质载体,挖掘端午文化的深刻内涵,注入时代精神,是中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。端午传统习俗玩出新花样,市场劲吹国潮风,蕴含传统文化元素的商品和服务尤其受到追捧,有利于实现优秀传统文化的传承;文化与经济相互交融。



国事、了解世界。这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社
许军国 陈伊 卢益飞 朱君耀 整理出品
宁波市时政教学工作室